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BalllHX ZAeTel

JleToM pe3Ko BO3PacTaeT BEPOATHOCTh TPABM M OTPaB-
nenuii. [10 HEO6'ACHMMO IPUUMHE /IETEl HEYMOTMMO
TPUTATMBAIOT MECTA M IIPE/IMETHI, IOTEHIMANBHO ONACHBIE

JULAL 37I0POBB, 3 NHOTAA M JKMSHN - BOJOEMbI, KaHABBI,
KOJIIOUME KYCTHI, S/{OBUTHIE PACTEHUS, KOCTPEI, TPACCH C
OXKMB/IEHHBIM /IBYOKEHUEM. YIUTEIBASA BCE 9TO, POMMTENIM
TIOCTOSTHHO HaJI0 6BITH HawYeKy, HE OCTaBNATh pebenKa

Connue nobpoe

VICTOCKOBABIINCE TIO TETUTY U CHI
MHOTO TIPOBOJIMM BPEMEHI TIO]] TIPS

TpUOGpecTy HeTCKMit 3AUMTHDIN KPeM, TiPeioX PAH AT
KoKy OT u3bbITKa ynbTpaduonera. COTHEMHbIE 0KOTI
BOBCE He TaK 6e306MIHBI, KaK JyMaloT MHOTHE.

Kak 3amuTUTh pe6eHKa OT COTHEYHOTO 0XKOTa
MM TENJIOBOTO ynmapa:

@ BLIXOAA HA YL, 06ASATENLHO OfeBaAliTE peGeHKy NAHAMKY;
©neobxoaum Kpem 11 3arapa ¢ aKTOPOM 3aLUNTHL HE MEHee
N 15 eppmmt

) \@nanocuts sauuTHbI Kpem creyer Kak-
JIbliE Yac, a Takke BCAKMIL pas nocse
KyTIaHus, Jlayke eC/ii 1orojia o6mayna;
@8 nepuoz ¢ 10.00 zo 15.00%, Ha KoTOpPbL
HPUXOIIT MAK AKTHBHOCTH y/bTPachy-
oneToBbIx mydeit A u B, mywie Boo6ie
He 3araparb, a HOCUIETh B TEHM;
ke ecnu pebGeHoK He 06ropern B nep-
Bbie NATD e, CPOK HPeOHBAHMA Ha

OTKPBITOM COJIHIIE HE JO/DKEH MPEBbIaTh 30 MUH.
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Лепесток





 № 5 июнь 2019 год 





Газета для детей и родителей





Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 10 «Семицветик»
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На участках детского сада в мае можно было заметить не только играющих детей, но и их родителей. Полным ходом стартовал сезон обустройства прогулочных игровых площадок  на летний период. Воспитатели совместно с отзывчивыми родителями  дружно взялись за стройку и покраску. Все понимают, что яркий, максимально оборудованный участок, будет способствовать благоприятному, безопасному и интересному времяпрепровождению наших детей на долгое время.





Подготовка участков к летнему сезону





Милый праздник наступает –


День защиты всех детей, 


Он всех нас  объединяет,


Ближе делает, родней. 


Пусть же будет мирным детство, 


Пусть не молкнет звонкий смех,


Пусть летит от сердца к сердцу


Счастья радостный привет!


Международный день защиты детей был учреждён Конгрессом международной демократической федерации женщин в 1949 году. С тех пор праздник не теряет своей актуальности. Поздравляем всех наших воспитанников с этим замечательным праздником! Вы – наше будущее и наше счастье!














День защиты детей
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Выпускной 2019
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25 мая состоялся необычный выпускной в детском саду. Он был создан по мотивам известной сказки «Алиса в стране чудес». Сценарий праздника был настолько интересен, что оставил незабываемое впечатление у ребят и гостей, пришедших на праздник. 
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Традиционно выпускники станцевали красивый прощальный вальс, который растрогал всех до слёз. Родители выпускников очень постарались, своими руками изготовили реквизиты и оформили зал дома культуры «Юность».





Атмосфера зала была просто волшебной. Все очень старательно готовились к этому событию. Музыкальный руководитель Демичева Наталья Евгеньевна придумала интересный сценарий, профессионально поставила современные танцы для детей, родителей и педагогов. 
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Героями праздничного шоу стали воспитатели детского сада и они были просто бесподобны. Особенно понравилась Красная королева. Был отмечен театральный профессионализм педагогов. Никто не остался равнодушным. 31 выпускники отправились из страны Дошкольное детство в страну Знаний счастливыми!
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Рубрику ведет педагог первой квалификационной категории Жукова Наталья Владимировна
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Почемучки
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Воспитанники детского сада представили результаты своих первых исследований на II Региональном конкурсе исследовательских и творческих работ дошкольников «Шаг в будущее, малыш!», прошедшем 17 мая 2019 года в г. Усолье – Сибирское на базе лицея №1, где завоевали золотую, две серебряные и две бронзовые медали. 


Вниманию жюри  были представлены следующие опыты: «Горячий лёд», «Изготовление душистого мыла», «Выращивание кристаллов», «Жизнь из клетки растения» и информационный проект «Менделеев и воздухоплавание». Огромная роль в подготовке наших участников принадлежит нашим талантливым и профессиональным воспитателям: Жуковой Н.В., Царёвой М.В., Романовой О.М., Трошковой А.Н. , Сенотрусовой М.А.  и заинтересованным в развитии своих детей – родителям.
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Экскурсия в библиотеку «Тайны космоса»








Воспитатель старшей группы «Бирюзовый лепесток» Караеваева Дарья Георгиевна





Экскурсия произвела на дошколят огромное впечатление. Уходить из библиотеки детям не хотелось, и они пообещали прийти в библиотеку вместе с родителями. Очень важно приобщать детей к книжной культуре, воспитывать любознательного, грамотного человека.











старшей группы «Бирюзовый лепесток»  15 апреля посетили детскую поселковую библиотеку.


Библиотекарь, Ирина Васильевна, радушно встретили ребят, и предложила совершить увлекательное путешествие в космос. Космос представляет собой безграничное пространство, заполненное множеством планет, созвездий, спутников, больших и малых галактик и систем.


Дошколята с большим интересом и завораживающими взглядами слушали рассказ библиотекаря. Она открыла детям тайны звездного неба, рассказала о первых космонавтах, космических кораблях и спутниках. 


Ребята с большим восторгом, а кто и затаив дыхание, смотрели на множество книг с фотографиями  космонавтов.


Ирина Васильевна подобрала детям интересные загадки про космос и дети с удовольствием их отгадывали, за это Библиотечная Фея угостила их космическими конфетами.








В библиотеке для ребят�На полках книги в ряд стоят.�Бери, читай и много знай,�Но книгу ты не обижай…


Каждый ребёнок с детства знает: "Книга - друг человека". С самого раннего детства родители, воспитатели читают детям книги. В рамках Дня Космонавтики, празднование которого проходит 12 апреля и с целью расширения знаний дошкольников    о     космосе,    дети
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Рубрику ведет инструктор по физической культуре Стреплюк Евгения Петровна





15 апреля прошли уже традиционные соревнования по  русской игре - городки. Соревнования, были посвящённые  Дню Победы.   В соревнования приняли участие  воспитанники старших и подготовительной групп,  более 60 человек. Все участники были разделены на две группы (мальчики и девочки). Каждому участнику давалось по шесть попыток. Задачей каждого было, как можно больше сбить городков в каждом броске.   Надо отметить, что практически все участники проводили результативные броски. В борьбе выявлены лучшие результаты. Дети были в восторге, получив свои награды и проверив себя на меткость. Грамоты и медали от главы Тельминского МО предоставлены социалистом по ФК и С администрации  Тихоновым Яковом Сергеевичем.  








Спортивная страничка
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С 26 апреля по 28 апреля на территории  Тельминской СОШ проходили соревнования  по легкой атлетике среди воспитанников старших и подготовительной групп. Погода нас не подвела.  Девочки  и мальчики   соревновались в трех видах: бег на 30 метров, прыжок в длину  с разбега, метание мяча.  В соревнованиях приняли участие более 60 человек.  В первом этапе соревнований ребята показали лучшие результаты в личном зачете. Дети  были награждены грамотами за I,II, III места. Второй этап соревнований между командами были проведены совместно с  специалистом по ФК и С администрации Тельминского МО Тихоновым Яковом Сергеевичем, который наградил детей грамотами и медалями. Присутствовала здоровая спортивная конкуренция, что приводит к высоким спортивным,  результатам. Несмотря на свой возраст,  дети показали отличный результат.
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Фестиваль народного декоративно - прикладного творчества «Расписные чудеса» под руководством педагога дополнительного образования Зверевой Н.В. состоялся в музыкальном зале в начале мая. Воспитанники всех возрастных групп, педагоги, родители смогли продемонстрировать своё творчество. Знания, впечатления, эмоции. Каждая группа подарила всем участникам и зрителям частичку себя, прекрасное настроение, порадовала красочными костюмами, выставками, зажигательными творческими номерами художественной самодеятельности. Детям и взрослым представилась возможность по  новому взглянуть на декоративно – прикладное искусство. Все участники фестиваля были отмечены грамотами и творческими подарками.





«Расписные чудеса»





А.С. Пушкина «Сказка о царе Салтане…» под руководством своих творческих воспитателей Поповой Ю.А. и Гончаровой С.А. Декорации и костюмы юных актёров к постановке вызывают восхищение. Несмотря на возраст, актёры сыграли свои роли просто блистательно, зал проводил участников бурными аплодисментами!
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26 мая в доме культуры п. Белореченский состоялся четвёртый районный творческий фестиваль дошкольников «Золотой ключик». Наш детский сад представили воспитанники 2 младшей группы «Зелёный лепесток» с  театральной инсценировкой по мотивам сказки 





Золотой ключик


космоса»
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Над номером работали:





Педагог дополнительного образования – Зверева Наталья Владимировна


Воспитатель – Леухина Лариса Николаевна
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