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1 слайд

Здравствуйте! Рады приветствовать вас на практикуме «Умение педагога проектировать и анализировать развивающую предметно-пространственную среду в ДОУ»
2 слайд
Целью создания организационно-методических условий стало совершенствование профессиональной компетентности педагогов в контексте реализации положений ФГОС ДО  и профстандарта по изучаемой проблеме.   
3 слайд
 
Нами проведены проблемные семинары, мастер-классы, педагогические мастерские, презентации педагогического опыта, интерактивные игры, на которых педагогами освоено содержание ФГОС ДО и профессионального стандарта, ликвидированы затруднения в вопросах понимания проблемы.
4 слайд 
Организованы «Клубы Мастера» с целью повышения профессиональной компетентности воспитателей по реализации определенных видов детской деятельности посредством развивающей предметно-пространственной среды. Воспитатели закрепили полученные ранее профессиональные знания, овладели навыками и умениями использования теоретических знаний применительно к изучаемой проблеме.
5 слайд

В соответствии с требованиями стандартов и шкалой ECERS-R педагоги разработали проекты РППС. Участниками в создании проектов групп стали не только воспитатели, но и дети, и их родители. 
6 слайд

Группы обеспеченны интерактивным оборудованием. С практикой использования которого, вас познакомят педагоги нашего учреждения – Зверева Наталья Владимировна и Трошкова Анна Николаевна.
